



第三届厦门(同安)企业家日专场活动现场。

今年前三季度 我市这些成绩单亮眼

外贸进出口保稳提质 厦门自贸片区出台支持国际贸易等12项政策,累计已兑现各类扶持资金6.5亿元



- 厦门海关特殊监管区域出口: 673亿元,同比增长16.6%
●对金砖国家进出口: 138.7亿元,同比增长85.5%
●对RCEP国家进出口: 443.5亿元,同比增长40.7%
●跨境电商进出口: 65.7亿元,同比增长22.8%

本报讯(记者 吴晓菁 通讯员 周莹 赵湛菁)今年前三季度,厦门海关特殊监管区域进出口同比增长33.8%;对金砖国家进出口同比增长85.5%;跨境电商进出口同比增长22.8%...

今年1月至9月,厦门自贸片区外贸进出口保稳提质,厦门海关特殊监管区域出口673亿元,同比增长16.6%。对新兴市场贸易持续增长,对金砖国家进出口138.7亿元,同比增长85.5%。对RCEP国家进出口443.5亿元,同比增长40.7%。跨境电商等特色业务显示出巨大的潜力,累计进出口65.7亿元,同比增长22.8%。

在招商引资方面,1月至9月,片区新增合同签约项目117个,包括世界500强德信集团海外事业部、紫金矿业系列项目等,总投资136.4亿元。在重点建设方面,共完成投资4.9亿元,已完成年度计划的96%。

数据的背后,离不开厦门自贸片区坚持“创新”和“赋能”两个核心,聚焦改革开放创新、服务市场主体主责主业,实现服务国家战略和地方经济高质量发展“双促进”“双服务”。

厦门自贸片区围绕综保区货物分类监管改革上线数字监管综合平台,“单一窗口”新推出6个场景、累计上线项目90个。值得一提的是,象屿综合保税区实现零碳排放,为全国首个零碳综合保税区。

今年以来,厦门自贸片区落实各级稳经济一揽子政策举措,截至目前已连续出台支持国际贸易、跨境电商、母基金等12项政策,累计已兑现各类扶持资金6.5亿元。在“益企服务”专项行动中,厦门自贸片区推出服务反馈监督等6项机制、诉求快捷响应等7项惠企服务、明确8项服务重点,解决企业“烦心事”近百个。

金融创新为实体经济注入源源不断的动力。厦门自贸片区打造基金平台,累计落地380多只基金,规模1400多亿元,约占全市35%;累计批复参投子基金26只,承诺出资16.5亿元,撬动子基金规模408.8亿元,投入项目217个。此外,厦门自贸片区还推动融资租赁+资产管理融合发展,创新跨境融资租赁、境内租赁资产交易等模式,试点经营性租赁收取外币租金,实现首笔综保区带租约飞机资产包交易,带动飞机租赁8架,资产额15亿元。

三大国企实现稳健增长



- 建发股份实现营业收入 5645.76亿元,同比增长19.83%
●厦门国贸实现营业收入 4043.05亿元,同比增长12.92%
●厦门象屿实现营业收入 3918亿元,同比增长13.74%

本报讯(记者 李晓平)日前,上市公司三季度报全部出炉,我市三家上市公司建发股份、厦门国贸和厦门象屿均实现稳健增长。

建发股份前三季度实现营业收入5645.76亿元,同比增长19.83%;实现净利润52.71亿元,同比增长31.62%;实现归属于上市公司股东的净利润35.76亿元,同比增长5.67%,创上市以来同期最好业绩。其中,供应链运营分部的营业收入达到5276.93亿元,同比增长19.34%;实现归母净利润29.14亿元,同比增长22.1%。房地产业务分部前三季度实现营业收入368.83亿元,同比增长27.27%;实现归母净利润6.62亿元。

厦门国贸继续保持稳健发展,前三季度实现营业收入4043.05亿元,同比增长12.92%;归属于上市公司股东

的净利润23.09亿元,剔除上年同期转让房地产股权所产生的净利润10.22亿元的影响,归属于上市公司股东的净利润同比增长25.73%。其中,第三季度厦门国贸单季度营业收入和利润总额分别为1381.99亿元和8.17亿元,同比增长分别为24.75%和24.32%。

厦门象屿前三季度实现营业收入3918亿元,同比增长13.74%;归母净利润21.73亿元,同比增长31.23%;净资产收益率15.26%,同比增加1.91个百分点。其营业收入、归母净利润均创同期历史新高,经营效益持续提升。数据显示,厦门象屿制造业企业服务量占比达50%以上,前三季度经营出货量达1.41亿吨,铝、新能源、大豆等品类供应链经营业绩均实现大幅增长。其中新能源供应链营业收入达147亿元,同比增长151%;毛利3.85亿元,同比增长245%。

共话产业新发展 共创富美新银城

第三届厦门(同安)企业家日专场活动在同安新城举办

营商赢未来 厦门首个营商环境日 特别报道

文/本报记者 林健华 通讯员 黄静怡 图/通讯员 夏海滨 摄

昨日,第三届厦门(同安)企业家日专场活动在环东海域同安新城举办,来自同安的企业家代表、招商顾问和同安区主要负责人齐聚一堂,共话产业新发展,共创富美新银城。

十年砥砺前行,同安的产业发更加强劲、营商环境更加优质、公建配套更加完善,经济社会正驶入高质量发展的快车道。此次活动由同安区委、同安区政府主办,同安区委统战部、同安区工商联(总商会)承办,厦门城投数智产业发展有限公司、厦门建潘德韬科技发展有限公司协办。

以创新撬动发展 民营经济撑起“半壁江山”

“民营经济是同安发展的特色、活力和优势所在。”活动中,同安区委相关负责人表示,进入新时代的这十年,同安区出台了支持民营企业改革发展的一系列政策举措,大力营造有利于创新创业创造的良好环境,鼓励、支持、引导广大民营企业企业家搏击商海、勇立潮头,同安民营经济不断发展壮大,撑起了同安经济社会发展的“半壁江山”。

十年来,同安民营企业坚持以创新撬动发展,民营经济成为产业转型升级的积极动能。全区国家级高新技术企业中,民营企业有364家,其中规模以上工业企业281家;8家企业进入2022年全市民营企业100强。同时,同安民营企业的研发投入持续增长,“专精特新”蔚然成势,19家获评国家级专精特新“小巨人”企业。还有157家省级“专精特新”中小企业,4家国家知识产权局示范企业,10家国家知识产权优势企业,86个国家、省市级重点实验室、企业技术中心等市级(含)以上科技创新创业平台。金牌厨柜家居科技股份有限公司的大规模个性化定制新模式应用,成功入选2022年度国家工信部的智能制造标准应用试点。

十年来,同安民营企业大力弘扬“企业家精神”,民营经济成为增进民生福祉的有效助力。全区民企吸纳就业人数23万多人,占全区新增办理就业登记在职人数的86.9%。此外,在乡村振兴、助学兴教、扶贫救困、抗疫救灾等方面,民营企业成为公益慈善事业的重要力量。据不完全统计,同安区工商联会员企业和商会爱心基金共为东西部扶贫协作捐赠款物278万元,为全区助学兴教捐资652.5万元,为支持抗疫捐款捐物1573.6万元。

凝聚企业家智慧 点亮产业发展方向

“这个增速快、规模大、意义非凡的超级赛道,正在迈向很长很持续的盛花期。”活动现场,同安区民营经济发展论坛同步开启,海辰储能总经理王鹏程针对新能源现状和发展前景展开详细分析,为该区下一步谋划推进新能源产业链发展、加快打造新兴产业发展高地提供了重要参考。

推动新兴产业崛起,撬动传统产业转型。金牌厨柜首席数字官张九兵以“技术驱动产业升级,数字化引领业务变革”为题,从“5+1”全栈赋能、工业互联网和协同应用等三个方面对数字化工业应用展开分享,深入解析如何为传统产业注入新活力。

把握新时代脉搏,探索新发展路径。在凯辉基金中国区负责人及管理合伙人段兰春分享的分享中,中国股权投资市场发展进程与未来展望的画卷徐徐展开。“股权投资要契合国家发展路线,服务于产业转型升级、自主创新和拉动内需,创造社会价值。”她表示,在党的二十大精神以及新发展理念指引下,经济社会将进一步高质量发展,并迎来一波新的投资热潮。

徐展开。“股权投资要契合国家发展路线,服务于产业转型升级、自主创新和拉动内需,创造社会价值。”她表示,在党的二十大精神以及新发展理念指引下,经济社会将进一步高质量发展,并迎来一波新的投资热潮。

“信心比金子更重要,我们作为青年创业者,获得了前行的力量。”王鹏程表示,在当前经济环境较为复杂的情况下,海辰储能将贯彻勇毅前行、行稳致远的精神,为着力推进高质量发展、推动构建新发展格局贡献一份力。

企业的稳步前行,离不开坚实的营商土壤。“同安是我们的福地,我们非常希望为富美同安作出贡献。”金牌厨柜总裁潘涛表示,多年以来,该企业以同安为基地辐射全国乃至海外,离不开同安优良的营商环境、周到的政策支持和细致的企业服务等等。

2 打造一流营商环境 激发民营经济活力

“学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神,不仅是全体党员干部的首要政治任务,对广大企业界的朋友也具有十分重要的意义。”同安区委主要负责人表示,党的二十大报告就促进民营经济的发展壮大作出一系列重大部署,为民营经济的发展提供航向指引,为民营企业赋予光荣使命,更是描绘了光明的前景。

一直以来,同安区各部门致力于做好服务企业的“金牌店小二”,着力打造一流营商环境,让广大企业家安心干事业、放心谋发展。同时,同安区着眼于新型政商关系打造,在融资、企业上市、技术改造、市场开拓、人才引进和品牌建设等方面给予企业全力支持帮助,在投资、交通、就医、住房和子女入学等方面给予投资者全面优惠待遇,搭建起双向交流、共赢发展的合作平台。

“全力瞄准同安的营商环境营造,在整体布局上让广大民营企业觉得舒心便利。”同安区委主要负责人表示,接下来,将基于稳定公平透明的营商环境,切实保护企业和企业家的合法权益。同时以更大力度落实好各项惠企政策,不断完善产业政策,让企业得到更多实实在在的优惠。

发挥能动性,迈向新征程。“广大民营企业应牢牢把握高质量发展的内在要求,加快转型升级、提升产业等级、延展产业链条,打造更多富有竞争力和影响力的特色品牌。”同安区委主要负责人提出,未来,民营企业要找准发展方向,深入思考如何主动融入全区、全市、全省乃至全国的发展大局,努力开创民营经济高质量发展的新局面。



▲海辰储能总经理王鹏程针对新能源现状和发展前景展开分析。

推动新一代信息技术与制造业融合发展 四家厦企入选国家级试点示范

本报讯(记者 张瑛)日前,工业和信息化部公示了2022年新一代信息技术与制造业融合发展试点示范名单,共有9家厦企及项目入围。项目聚焦“数字领航”企业、两化融合管理体系贯标、特色专业型工业互联网平台等方向,旨在推动新一代信息技术与制造业全要素、全产业链、全价值链深度融合,加快制造业技术、模式、业态等创新和应用。

厦门共有4家企业及其项目入围,分别是:厦门强力巨彩光电科技有限公司的“LED显示屏生产过程数字化供应链管控能力”入围“两化融合管理体系贯标方向”;厦门宏发电声股份有限公司的“基于统一管控和互联互通的全产业链研产销协同能力”入围“两化融合管理体系贯标方向”;厦门金龙联合汽车工业有限公司的“产品全生命周期追溯及质量优化能力”入围“面向智能产品设计与服务的新型能力建设”细分方向;科华数据股份有限公司的“业财一体化管控能力”入围“面向数字化转型的数据管理能力建设”细分方向。

中国互联网企业综合实力研究报告发布会在厦举办

三家厦企入围 互联网企业综合实力前百

●美图公司、四三九九和吉比特分别位居榜单的第33位、第45位和第60位

●厦门入选全国14个软件名城之一,去年软件和互联网产业规模超1300亿元

本报讯(记者 李晓平)昨日,《中国互联网企业综合实力指数报告(2022)》在厦发布,公布今年中国互联网企业综合实力前百家企业,美图公司、四三九九和吉比特三家厦企入围,分别位居榜单的第33位、第45位和第60位。该发布会由中国互联网协会和厦门市人民政府联合主办,今后三年该指数还将在厦发布。

发布会还同时发布了成长型前二十家企业和数据安全服务前二十家企业名单,厦门世联网络科技股份有限公司位居成长型前二十家企业榜首,入围该榜单的厦企还有极致互动、吉快科技。

中国互联网企业综合实力研究报告发布会是国内最具知名度和影响力的行业盛会之一,其每年发布的企业综合实力指数报告以及前百家企业榜单,展现了互联网行业的总体发展现状和趋势,已成为业内了解和掌握优秀互联网企业发展状况的重要参考。其中,中国互联网企业综合实力指数研究选取代表企业规模、盈利、创新能力、成长性、风险防控能力和社会责任等6大维度的11类核心指标。

指数显示,2022年中国互联网企业综合实力指数高达730.7分,较上一年度增长18.5%,营业收入和营业利润均呈上升态势,2021年前百家企业营业收入达4.58万亿元,同比增长12.52%;前百家企业营业利润总额达4663亿元,增速达17.4%。

研发投入持续加码,发明专利数量呈增长态势,前百家企业的研发投入达到2923.7亿元,同比增长41.3%;前百家企业发明专利总数达到11万项,同比增长10.1个百分点。

凭借互联网发展优势,厦门入选全国14个软件名城之一,去年软件和互联网产业规模超1300亿元。

2018年,该发布会曾在厦门举办,为我市和国内互联网领军企业深度对接搭建了良好平台,也促成了一批优质项目落地。今年,该发布会再次在厦举办,昨日名家学者、行业精英齐聚一堂,围绕互联网企业出海、数据安全、元宇宙等行业热点交流探讨。

宏发海沧工业园二期项目昨封顶

本报讯(记者 李晓平 通讯员 郑彬)昨日,作为厦门宏发电声股份有限公司(以下简称“宏发”)上市十周年庆典的重要组成部分,宏发海沧工业园二期项目顺利封顶,同时宏发还分别与海沧区两家供应商举行项目签约。

宏发海沧工业园用地面积279亩,规划总建筑面积29.07万平方米,一期已建成厂房19.52万平方米,于2017年投入使用共7家下属企业入驻,均取得快速发展。去年,宏发海沧工业园总销售额41.3亿元,达到工业园规划总产出额的82.6%。借着工业园良好的发展势头,二期工程应运而升。据介绍,二期工程包括自动化设备厂房、信号二号厂房、中心立体库等,计划建筑面积6.35万平方米,为厂区各企业发展创造更大空间。

昨日下午,在厦门国际会议中心酒店举行的“致初心,敬未来”上市十周年庆典大会上,宏发与世界500强、智能领域电气化、网络化和自动化技术的“佼佼者”——菲尼克斯签订战略合作,助力宏发业务布局向价值链高端领域不断延伸;与瑞士布鲁德尔公司签订第二个五年战略合作,这是一项全球领先的冲压设备制造商,其高精度、高冲速冲压设备代表了行业最高水平,宏发是其在中国的较大用户之一。同时,大会还举行宏发“海沧新地块项目”签约仪式,该地块将用于建设新能源用继电器及配套零部件增产项目,预计总投资约10亿元,达产后有望新增产值40亿元以上,为宏发生产基地建设再添新版图。